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Война сложна, темна и густа,

как непроходимый лес.

Она не похожа на ее описания,

она и проще и сложнее.

Ее чувствуют, но не всегда понимают  ее участники. 

Ее понимают, но не всегда чувствуют позднейшие исследователи.

 И.ЭРЕНБУРГ. 1943 г

I. Введение.
В 2010 году мы будем отмечать 65- летие Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Великая Отечественная война – событие всемирно- исторического масштаба, рубежное событие  в истории нашей страны. Эта война оставила горький след в судьбе каждой семьи; стала важным событием в жизни каждого человека, пережившего ее события, разделив всю жизнь на периоды «до» и «после».
События Великой Отечественной войны до сих пор  представляют огромный интерес для историков – профессионалов и для людей, которые просто пытаются осмыслить события прошлого. Знания и представления о войне, оценки ее основных событий и итогов, образ ее как исторического события занимают важное место в духовной жизни общества. Прежде всего,  нужно знать, чем человек «дышал», постараться понять его внутренний мир, чтобы ответить на вопрос, почему в конкретных условиях он действовал именно так, а не иначе. 


Изучение воспоминаний людей фронтового поколения расширяет границы  изучения войны, позволяет не только еще раз вспомнить события войны, но и познакомиться с личным восприятием этих событий  непосредственных участников, расставить акценты в истории Великой Отечественной войны.
Предметом нашего исследования являются воспоминания людей, переживших блокаду Ленинграда, ныне проживающих в  городе Бердске и анализ этих воспоминаний. Эти воспоминания могут стать  основой для реконструкции «образа исторического события» на основе позднейших свидетельств очевидцев.

Цель исследования – показать, как описывают и понимают события блокады Ленинграда, одного из важнейших событий  Великой Отечественной войны,  ее непосредственные участники и свидетели. В связи с этим в нашей работе поставлены задачи:

· дать характеристику  мемуарам о Великой Отечественной войне, определить  место мемуаров в системе исторических источников;
· выделить основные сюжетные линии в воспоминаниях бердчан- участников блокады Ленинграда;

· определить на основе этого информативные возможности  этих мемуаров.
Задачи работы определили план настоящей работы. Во- первых, в работе необходимо рассмотреть место мемуаров  как особой группы исторических источников. Затем будет проведен анализ воспоминаний участников блокады Ленинграда. В заключении    на основе  этого анализа будут сделаны выводы.

При написании данной работы использовались учебные пособия общего характера, авторские публикации по результатам  исследований мемуаров о Великой Отечественной войне, а также личные и опубликованные  воспоминания бердчан, переживших блокаду Ленинграда. 
II. События блокады Ленинграда в воспоминаниях бердчан.
1. Мемуары о Великой Отечественной войне как исторический источник.

Современный этап исторического развития характеризуется вовлечением в научный оборот все более широкого круга источников. При изучении исторических явлений и процессов привлекаются и документы личного происхождения. Это вид письменных источников, которые включают в свой состав дневники, частную переписку, мемуары (воспоминания). Особую ценность представляют мемуары, которые исследователи определяют «как повествования о прошлом, основанные на личном опыте и собственной памяти автора».

Мемуары относятся группе источников личного происхождения, которые представляют собой  индивидуальную фиксацию общественно значимых событий.
 Характер происхождения мемуаров определяет особенности, специфику данного вида исторических источников. Мемуары как исторический источник несут в себе массу частной информации о событиях, свидетелем которых был автор. Реконструкция событий жизни реального человека позволяет прикоснуться к «живой истории», отойти от стереотипов усредненного восприятия советских людей в годы Великой Отечественной войны. В воспоминаниях людей фиксируются личные интересы, ценности и взгляды. Изучение мемуаров лучше позволяет понять побудительные мотивы поведения конкретных людей, глубже проникнуть и духовный мир человека, пережившего величайшие испытания и вышедшего из них живым.  

А.Г. Тартаковский в работе «1812 год и русская мемуаристка: опыт источниковедческого изучения» определяет целевое назначение мемуаров в стремлении «запечатлеть для современников и потомства опыт своего участия в историческом бытии, осмыслить себя и свое место в нем.»
    Именно эти особенности определяют ценность и значимость  мемуаров как исторического источника.
В мемуаристике выделяются несколько видов мемуаров, классифицируемых по цели написания. Большую группу мемуаров о Великой Отечественной войне составляют мемуары- события. Объектом таких воспоминаний является не сам мемуарист, а современные ему события. Чаще всего автор мемуаров- событий воссоздает обобщенную картину прошлого. Примером таких воспоминаний могут служить книга нашего земляка Александра Ивановича Покрышкина «Небо войны». 
Очень часто такие мемуары выполняют какой- либо конкретный социальный заказ. Так, начальных этапах своего существования мемуаристика о Великой Отечественной войне много рассуждали об особенностях советского человека, о героическом прошлом нашего народа, о роли КПСС в организации отпора врагу, о вере в преимущества социализма и многое другое, что говорит о сильном влиянии коммунистической идеологии
 

  Вторую группу составляют мемуары – автобиографии. Объектом таких автобиографий -  осмысление  автором своего личного участия  в прошедших событиях. Большинство таких автобиографий имеют целью подведение итогов жизни мемуариста, увековечивание опыта ведения боев дивизии или полка, в составе которого воевал автор.
 В этом случае авторы адресуют свои воспоминания подрастающему поколению, являясь живым примером в  деле воспитания патриотизма и любви к Родине. Самыми известными автобиографическими мемуарами  является книга четырежды Героя Советского Союза Маршала  Георгия Константиновича Жукова «Воспоминания и размышления». Однако и в этой книге описание событий Великой Отечественной  войны занимают наиболее важное место.
Но и воспоминания о конкретных исторических событиях, и воспоминания- автобиографии имеют одно существенное сходство -  они написаны по прошествии определенного времени, а не в процессе самого события, как, например, личные дневники. Поэтому, при воспоминаниях  о событиях автор может привлекать дополнительные источники для большей убедительности своих доводов. В военных мемуарах приводятся  документы военной эпохи, карты, схемы, фотографии. Однако основным источником мемуаров остается память. И здесь многое зависит и от надежности памяти мемуариста, и от его способности точно передать читателю сведения о событиях. 
Большое значение имеет время, прошедшее от события до повествования о нем мемуариста. Чем длиннее временное расстояние, тем больше вероятность искажения, утраты деталей, забывчивости имен и фамилий и пр. Вместе с тем временная дистанция дает возможность более спокойно оценить прошлое, объективно взглянуть на собственную персону, более взвешенно расставить акценты, выделить главное из частного и т. д.
Оценивая значимость мемуаров как источника знаний о событиях прошлого, следует отметить как бесспорное достоинство наличие массы частных фактов, не вошедших в учебники по истории, но имеющих личную значимость для того, кто оставил эти воспоминания. Такой подход позволяет лучше понять реальность событий, происходивших в прошлом, обратиться к внутреннему миру людей, зачастую закрытому от мира официальных фактов.
Изучая воспоминания людей о прошлом, понимаешь историю сердцем, а не умом. Как говорил, народный артист СССР Юрий  Мефодьевич Соломин, игравший роль в фильме «Блокада»,   это становится возможным тогда, когда понимаешь, что любая история- это жизнь конкретных людей, твоего отца, деда…
2. Воспоминания о блокаде.


Многие ленинградцы, пережившие блокаду,  до сих пор остро переживают чувства, испытанные ими при объявлении войны.

Так, в воспоминаниях жительницы Бердска Антиповой Екатерина Константиновны, которой в 1941 году было 11 лет, пишет, что в воскресенье 22.06.1941 года ее семья  собиралась провести на даче  в Гатчине, где они снимали комнату для летнего отдыха, прекрасный выходной. «Взрослые вели непринужденную беседу, шутили, танцевали под патефонную музыку»… Когда объявил по радио о начале войны, люди испытывали состояние растерянности, «и тогда всем стало и не до еды, и не до танцев».
 С началом войны, пишет Екатерина Константиновна, «изменилась привычная обстановка. Лица взрослых стали озабоченными, посуровевшими, а то и просто заплаканными. Ведь война по- своему  коснулась каждой семьи.»  В самом  городе «… не стало  нарядно иллюминированных витрин магазинов и кинотеатров, погасло уличное освещение, дома жилых домов тщательно затемнялись.»

 Бывший в ту пору тринадцатилетним мальчишкой, Архангельский  Михаил Иванович, стал очевидцем страшного пожара на Бадаевских складах, что стало одной из причин мучительного голода зимой 1941 года: «Помню, как сильно они горели и очень долго чадили».
  Но реакция мальчишек была ребяческая: Манухин Федор Федорович вспоминает, в отличие от взрослых, которые волновались и беспокоились, мальчишки думали: «Ну, теперь немцам конец» .
Двадцатилетняя студентка Ленинградского сельхозинститута Лиза отправилась утром 22 июня 1941 года в Петергоф. Сдавшая экзамена студентка радовалась всему - работающим фонтанам, ясному небу. Только одно обстоятельство смущало ее. Из репродукторов раздавались  марши и  патриотические песни, вроде «Красная армия всех сильней!». И от этого неуютно становилось на душе.
  
Нинель Павловна Вайвод  22 июня 1941 года узнала о начале войны после  просмотра  веселого фильма с участием Лемешева и  Шульженко. Она пишет: «Выйдя после сеанса на улицу, мы увидели большие группы людей, стоявших возле уличных репродукторов. Передавалось сообщение о внезапном нападении фашистской  германии на нашу страну».
 Нинель Павловна пишет, что в первый момент они не осознавали, что принесет им эта война: «Что мы знали о войне? Полтавская битва, Бородинское сражение… Воевали армии».
 Но уже первые дни войны показали, что «эта война была другой: жестокой, бесчеловечной». 

Из воспоминаний Нинель Павловны очень хорошо видно, что эта война была направлена против мирных жителей. Бомбардировки города заставили жителей менять облик любимого города: «…громадные витрины магазинов закрывали мешки с песком, скульптуры или маскировали, или зарывали в землю. Купола и шпили красил в серый цвет, или закрывали брезентом».

Очень многие бердчане, пережившие блокаду,  вспоминают, что первым несчастьем, постигшим прекрасный Ленинград, стали беспощадные бомбежки города. Именно от этого страдали мирные жители. И даже маленькие дети четко знали, что нужно  делать во время воздушной тревоги. Клюев Андрей Андреевич, закончивший перед войной первый класс, пишет: «Очень скоро мы узнали о воздушной тревоге. Знали - надо быстро спускаться в бомбоубежище. Мать брала с собой нас и сумку, в которой находились документы, карточки на продукты».

Бондаренко Рагна Эдуардовна вспоминает о бомбардировках города, которые не прерывались по нескольку дней. Так, 6 ноября 1941 года  «немцы стали бомбить город … и только 9 –го был дан отбой воздушной тревоге».
 
О том, как от бомбардировок страдали мирные жители,  пишет  и Еремина Зоя Павловна, которой в 1941 году исполнилось 11 лет: Она вспоминает ситуацию, когда в город пришло известие о том, что под немецкими бомбами  погибли дети, эвакуированные из  Ленинграда первым эшелоном. Именно тогда ее мама приняла решение всей семье остаться в городе, несмотря на то, что уже можно было видеть признаки надвигающегося голода.


Кондурова Алла Андреевна описывает свои переживания, которые она испытала, когда вместе с братом прибежала к детскому саду, в который угодила авиабомба. Голодные подростки пытались помочь кричащим детям, но сил у них было совсем мало.

Анализ информации, которая содержится в воспоминаниях жителей блокадного Ленинграда, позволяет  с полной уверенностью утверждать, что военные действия гитлеровская Германия вела не только против армии противника. Объектом агрессии становилось мирное население, причем факты показывают, что бомбардировки велись именно по мирным объектам. Иначе возникает вопрос, какую опасность мог таить в себе эшелон с детьми, идущий  от блокированного Ленинграда в тыл страны?
Воспоминания блокадников о муках голода и холода, которые им пришлось пережить, опустошают. Сейчас очень трудно представить масштабы того,  что пережили ленинградцы. Но гораздо важнее для нас то, что люди даже в тех нечеловеческих условиях сохраняли свое человеческое достоинство, несмотря на муки голода, болезни и холод.  

Бахирева Людмила Михайловна вспоминает, что в свои  пять лет она не ходила, не сидела, не плакала и ничего не просила. В ответ на вопрос «Люсенька, кушать хочешь?» маленькая Люсенька с мудростью, достойной старцев  сказала: «Война. Терпеть надо».

Взрослые, несмотря на то, что от голода были похожи на тени, продолжали работать и учиться. Елизавета Никитична Белова  работала на заводе станочницей и одновременно училась по программе 4-го курса. Она со своими ровесницами успевала все, даже прихорашиваться – «даже пудрились, ведь нам же было по 20 лет!»

Умирая от голода сами, спасали своих близких. Веселова Таисья  Николаевна вспоминает, что их семья пригласила к себе подругу, потерявшую хлебные карточки, и делила с ней все, что имели они сами.  Говорят, чудес не бывает, но чудо произошло! Бывший муж  этой женщины, находясь на Ленинградском фронте, решил поддержать ее, а спас целую семью, когда принес рюкзак с сухарями, салом, сгущенным молоком и тушенкой.

Иванова Раиса Яковлевна вспоминает, что в 1942 году для молодежи от 15 до 18 лет были организованы курсы мастеров, чтобы   заменить ушедших на фронт мужчин. При каждом домоуправлении были организованы отряды самообороны, бойцы которых дежурили на чердаках и во дворах. Эти же отряды  собирали погибших от голода и вывозили на Пискаревское кладбище, очищали город от грязи и нечистот.
 Рядом со взрослыми были подростки 13-14 лет, которые тушили бомбы- «зажигалки», мазали деревянные перекрытия чердаков специальной пропиткой, препятствовавшей возгораниям. В одно из  таких дежурств группа ребят, в числе которых была  Кищенко Леонина  Михайловна, помогла обезвредить немецкого шпиона, который  подавал сигналы фонариком немецким самолетам.

Миляева Людмила Сергеевна вспоминает, о том, что у них на заводе «Светлана» выпускали снаряды для зениток. «На заводе была создана «детская смена»… Чтобы вставить снаряд под обточку ей приходилось вставать на табуретку».
 Мечтая о  сладком чае и булочке с маслом и, ребята  из «детской смены» выполняли работу взрослых людей, для них почти непосильную.

Интересно, что в своих воспоминаниях блокадники вспоминают о родных, близких, соседях, знакомых и очень мало пишут о представителях власти. Некоторые благодарят за то, что выжили, совсем незнакомых людей. Так, Елена Яковлевна Суворова  вспоминает незнакомого мужчину  в военной форме, который обязательно давал маленькой девочке что-то съестное.

 Власть же сосредоточилась в голосе диктора Левитана, который передавал сводки от Советского Информбюро.   Сообщения Левитана слушали с волнением и надеждами, особенно когда в сводках появлялись  сообщения с ленинградского фронта. Из дневника  Клары Рахман: «Раньше сводку передавали так: «От Советского информбюро: в течение 21 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах». Потом так: «В течение 21 декабря наши войска вели бои с противником на всех направлениях. На ряде участков Южного, Юго-западного и Западного фронтов наши войска преследуют противника и заняли ряд населенных пунктов, в том числе:…. Теперь ко всем фронтам прибавился еще один – Ленинградский фронт, на котором тоже гонят противника. Неужели скоро прорвут вражескую блокаду и мы сможем поесть белую булочку, или хотя бы ржаной хлеб? Нет, не верится, что это будет скоро» (запись 22 декабря 1941 года).

Но главное, что помогло им выжить – это  огромная сила духа. Именно эта сила духа помогала ленинградцам, несмотря ни на что, идти в театр. Леонова Валентина Михайловна вспоминает, что билет в театр был пропуском на всех постах проверки.
 Именно сила духа помогла им дожить до Победы и продолжать жизнь дальше. И  можно  согласиться со словами  организаторов Интернет - портала  «Блокадный дневник», что история Ленинграда создавалась не  маршалами и генералами, а простыми советскими людьми, которые прошли через все эти испытания и остались людьми, стали Людьми с большой буквы.
О силе духа простого человека свидетельствует  Валентина Есенина: «газету и треугольники – письма почтальон носила до адресата, независимо от этажа и это без лифта. Как она поднималась по лестницам? (это была женщина) – понять невозможно. Но ведь все ждали весточки с фронта»…

Возвращение к мирной жизни было для жителей блокадного Ленинграда также мучительным.  Многие из ныне живущих в  нашем городе блокадников, были эвакуированы из города еще до снятия блокады.  Те, кто вывозился из города по знаменитой Дороге Жизни по Ладожскому озеру, подвергались бомбежкам и артобстрелам, теряли своих родных в пути следования, умирали от истощения и болезней. Почти все  были эвакуированы весной- летом 1942  года, пережив в городе самую страшную зиму 1941 года. 
Но закончилась Великая Отечественная война, город уже жил мирной жизнью. Летом 1944 года на улицах города можно было купить самое настоящее мороженное.
 А жители города, разбирая завалы разбомбленных зданий, бережно отбирали куски лепнины, чтобы потом использовать ее на восстановление интерьеров зданий.

Всю блокаду  пережила в Ленинграде Иванова Раиса Яковлевна, Люлины Валентина Андреевна и Федор Алексеевич, Савина Зоя Ивановна, Свешникова Анна Яковлевна, Сорокина Зиновия Георгиевна, Ямпольская Роза Петровна.  Наверняка, они вместе с остальными ленинградцами  были на параде солдат Ленинградского фронта, о котором пишет Геннадий  Чарушев: «Уже хорошо помню день победы над Германией. ... Утром раздались радостные крики (даже выстрелы), а днем, по Невскому проспекту шли войска Ленинградского фронта (в полевой форме) на парад, на Дворцовую площадь. Было очень жарко. Солдаты шли усталые, но радостные. Шли сквозь строй Ленинградцев (вернее Ленинградок и детей). У меня на глазах, одна из женщин купила лоток мороженного и раздавала его проходившим мимо солдатам. Некоторые «пацаны» и девчонки, как и я и постарше, сидели на руках солдат и «висели» на пушках и автомашинах. Иногда раздавался крик, и какая-либо женщина бросалась к солдату, узнав в нем мужа, брата, отца. А я стоял, смотрел и надеялся на чудо, а вдруг ко мне признается какой-нибудь солдат - мой отец!!!».

Необычны судьбы  Неволиной (Пархаевой) Валентины Анатольевны, которая была эвакуирована на Северный Кавказ и  пережила оккупацию, наряду с блокадой, и Огурского  Георгия Аксалоновича, также после блокады попавшего под оккупацию.

III. Заключение.
Изучение воспоминаний и дневников людей, переживших блокаду Ленинграда, являются  ценными историческими источниками. Они отражают индивидуальные, неповторимые события или личное восприятие этих событий. 
Ценность воспоминаний как исторических источников заключается в том, что они могут дать информацию, которую нельзя найти на страницах  других исторических источников (например, официальных документов). Ни в одном учебнике мы не встретим, например, описание новогоднего праздника в блокадном Ленинграде, где главным подарком был обед из трех блюд.
 Или полнее  сможем понять глубины радостных переживаний ленинградцев во время окончательного прорыва блокады, если не узнаем, что в это время чувствовал простой человек.
Воспоминания способны восстановить множество фактов, которые не отразились в других видах источников. Мемуарные частности могут иметь решающее значение для реконструкции того или иного события. 

Воспоминания — это не только бесстрастная фиксация событий прошлого, это и исповедь, и оправдание, и обвинение, и раздумья личности. Поэтому мемуары, как никакой другой документ, субъективны. Это не недостаток, а свойство мемуаров, ибо они несут на себе отпечаток личности автора. Все достоинства и недостатки мемуариста невольно переходят и на воспоминания. В противном случае мемуары безлики. Иногда в исторической литературе субъективность мемуаров если не оценивается открыто как недостаток, то, во всяком случае, подразумевается.

Вследствие этой субъективности воспоминаниям отводят второстепенную роль в ряду других источников. Однако это совсем неоправданно. Привлечение мемуаров  в качестве основного исторического источника зависит от темы исследования. И для изучения истории Ленинграда в годы блокады, именно мемуаристическая литература является ведущим источником. Именно поэтому важной является работа, проделанная обществом блокадников, проживающих в Новосибирске и Бердске, результатом которой стала книга воспоминаний людей, переживших блокаду Ленинграда, ныне проживающих в городе Бердске, « Это мы, крещенные блокадой», изданная в Новосибирске  в 2007 году. Эта книга является ценным историческим источником, несущем в себе уникальную информацию о жизни нескольких десятков людей, переживших блокаду.  Эта информация приобретает особую ценность потому, что она хранит память о тех жизненных испытаниях, которые пришлось перенести самым обычным людям, и о том  мужестве, которое они при этом проявили.
Говорят, что люди существуют до тех пор, пока о них помнят. Пройдут годы, но, благодаря  мемуаристической литературе,  память о людях, переживших блокаду, сохранится. 
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