Обоснование выбора темы урока: Существенные изменения социально-политических и культурных условий жизни общества привели к тому, что материальные ценности стали преобладать над духовными.
Это выражается в увлечении человечества научно-техническим прогрессом, развитием технического потенциала и, как следствие, в порождении технократического мышления, основными чертами которого являются преобладание средств над целью, цели над смыслом, техники над общечеловеческими ценностями..
Люди поставлены в экстремальные условия выживания, т.е. основные их силы направлены на зарабатывание денег в ущерб психическому здоровью и моральному благополучию. Это является причиной нарастающей агрессии и равнодушия по отношению к окружающему миру. Статистика свидетельствует: за 5 лет 1795 женщин убили своих перворожденных детей; 6 тысяч матерей оставили детей в Домах Ребёнка. Деструктивность сознания подтверждают разрушенные детские площадки; испорченные, разбитые автобусные остановки; изуродованные подъезды, которые мы видим каждый день. Жёсткость условий толкает человека к осознанию одиночества и покинутости. Данные проблемы затрагивают не только людей взрослых (с устоявшейся точкой зрения), но и людей ещё маленьких, которым предстоит сделать выбор и научиться жить в обществе.
Дети и подростки ещё только приобретают жизненные ориентиры, осваивают окружающую действительность, познают самого себя, и это происходит во взаимодействии с взрослыми..
Всё вышеописанное подводит общество к осознанию необходимости обращения к культурным ценностям, одной из которых является милосердие. Оно противопоставляется агрессии и равнодушию, потому что милосердие  есть сострадательная и действенная любовь, выражающаяся в готовности помочь каждому нуждающемуся и распространяющаяся на всё живое (соединяет два аспекта: духовно-эмоциональный и конкретно-практический).

Тема урока: Л. Андреев « Кусака». « Все живое имеет одну и ту же душу…» 
Место урока в теме
Данная тема из раздела «Произведения писателей 20века» (по программе Коровиной В.Я.) составляет единое целое: их объединяет общечеловеческая значимость поставленных нравственных проблем, актуальных для подростка.

Цель урока: показать, что отношение к животным – один из критериев нравственности.

Цель будущих уроков: равнодушие, жестокость по отношению к окружающим – это прямой путь к бездуховности.

Тип урока: изучение нового материала и обобщение.

Структура урока: организационный момент, подготовка к основному этапу, изучение нового материала и обобщение, подведение итогов занятия, информация о домашнем задании.

Содержание обучения. Работа над способностью учеников откликаться на вечные проблемы, поднятые автором: человек и его умение общаться с миром природы.

 Работа над особенностями данного произведения: наблюдение над  языком, место и роль пейзажа в рассказе, композиция. Все это работает на идею произведения.
Урок нацелен на умение рассуждать, обобщать, анализировать, делать выводы, переходить от частного к общему и наоборот, умение строить связный ответ, пересказывать, выразительно читать. Развиваются специальные навыки: умение находить в тексте ключевые эпизоды, слова, определять роль пейзажа, внешности, составлять цитатный план, определять и формулировать тему и идею произведения.
Исходя из содержания, темы и типа урока используется общеклассная и индивидуальная форма деятельности.

Методы обучения: частично-поисковый, поисковый, репродуктивный, проблемный.

ТДЦ:
•    Образовательные: активизировать знания, умения анализа вновь изучаемого произведения, повторить знания по теории литературы, познакомить с особенностями языка писателя; провести  словарную  работу,   закрепить умения работы с ИКТ.
•    Развивающие: развивать мыслительную деятельность учащихся, уметь анализировать, делать выводы, сравнивать, обобщать; развитие устной и письменной речи
•    Воспитательные: обогащать нравственный опыт учащихся, дети должны понять, что основой отношений людей в обществе должны быть доброта и любовь; воспитывать гуманное отношение к животным; интерес к произведениям русской классической литературы.
Используемые учебники и учебные пособия: 
Оборудование: Доска с записями; портрет писателя,  выставка иллюстраций к рассказу; презентация, выставка произведений о животных, рисунки учащихся
Проблема урока: Должны ли мы отвечать за тех, кто нас любит и доверяет нам?
Ход урока

Эпиграф:


…Все живое имеет одну и ту же душу,

все живое страдает одними и теми же страданиями.

Л.Андреев

1.Организационный момент.

 Здравствуйте. Я рада видеть  ваши лица, ваши улыбки и думаю, что сегодняшний день принесёт нам всем  радость общения друг с другом.

 2.Объявление темы и целей урока.
Посмотрите на эпиграф к сегодняшнему уроку, подумайте и скажите, что на ваш взгляд будет темой сегодняшнего урока?

 Проблема урока:
Должны ли мы отвечать за тех, кто нас любит и доверяет нам?

Наш урок мы посвятим анализу рассказа Андреева «Кусака». Задуматься о взаимоотношениях людей и животных, об ответственности за тех, кого мы приручаем, попробовать разобраться в человеческих поступках и поступках, уметь правильно излагать свои мысли и выслушивать мнение товарищей.

 А начнем мы урок с прослушивания стихотворения Ругина « Бродячие собаки». .Оно поможет нам проникнуть в атмосферу сегодняшнего урока.
3. Проверка домашнего задания. Д/з. было по выбору. Его проверка будет осуществляться на протяжении всего урока. И первое задание: выразительное чтение наизусть – выбрали Н. и Кр.
Р. Ругин «Бродячие собаки»

Когда я вижу брошенных собак, 
Такая боль одолевает сердце, 
Что затмевает белый свет в глазах, 
И камень давит душу; и деться 
Куда от той сжимающей тоски, 
От темной наплывающей печали, 
Когда я вижу, как они, скучая, 
Подолгу бродят улицами, ждут 
Чего-то, вечно сидя у помоек, 
Как будто грязь отбросов стерегут, 
Как будто ждут, что позовут домой их. 
Я думаю: за что же человек 
Наколдовал им эту злую долю? 
Как можно друга вышвырнуть на снег, 
К бездомной жизни брата приневолить? 
На то ли разум человеку дан? 
Их жизнь – что плод на стебельке увядшем: 
Подкарауливать кусок дразнящий, 
Чтоб у помойки волю дать зубам; 
Отстаивать у жизни каждый час, 
Когда судьба так безучастна стала… 
Собака эта руки вам лизала 
От радости, когда встречала вас! 
Она бы снова дом ваш стерегла, 
Она детей бы из беды спасала. 
Но человеку дружбы стало мало, 
Или в душе огонь уже угас? 
Бывало, ханты свято берегли 
Помощников своих четвероногих. 
Есть или нет еды, а поделись 
С собакою. Я не встречал убогих 
Таких животных в северном краю, 
Им там, как нищим, кус не подают. 
Ужель и я смогу привыкнуть сам 
К голодным их и жаждущим глазам?

 3.Работа с выставкой книг. Вспомним произведения русской и зарубежной литературы, героями которых является собака. Теме «животные и люди» посвящены многие произведения русской литературы. Назовите, какие произведения на эту тему вы читали (Куприн « Белый пудель», Троепольский  « Белый Бим Черное ухо», Чехов «Каштанка», Л.Толстой «Бешеная собака» «Пожарные собаки». «Собака, петух и лисица», «Лев и собачка», «Булька»,«Муму» И. С. Тургенева и др.). Обратите внимание: выставка рекомендуемой литературы на эту тему. Все названные вами  произведения посвящены одной теме и объединены общей идеей. Какой? (Человек – часть живого мира, человек и животные равны)
Просмотрев книги, которые вы подобрали на выставку, мне захотелось добавить книгу Экзюпери « Маленький принц» Как вы думаете, почему? Что же значит быть в ответе за тех, кого приручаешь? (Нужно всегда помнить, что живое существо – не игрушка, которой натешился, сломал и бросил. Нужно всегда помнить об огромной ответственности перед живым существом, которое решил обогреть. Дари счастье до конца).

Почему, по-вашему, писатели обращались и обращаются к этой теме (много людей жестоких и равнодушных)
В нашей жизни мы часто видим жестокое отношение в животным

 Слово об авторе.

Следующий слайд посвящен Л.Андрееву. Его подготовил нам Королев А.

Анализ рассказа «Кусака»
-Вы прочитали дома рассказ «Кусака», переходим к анализу рассказа,

- Кто главный герой рассказа?
-Всегда ли ее так звали? Что мы узнали о ней в начале рассказа? ( Она никому не принадлежала; у неё не было собственного имени, и никто не мог бы сказать, где она находилась во всю долгую морозную ночь и чем кормилась»).

-Почему так подробно описывается жизнь Кусаки в начале рассказа? (Показ жестокости, бесчеловечности людей). 

-Как к ней относились дети, взрослые? («…ребята бросали в неё камнями и палками, взрослые весело улюлюкали и страшно, пронзительно свистали»)

-Какие чувства порождает в собаке эта жестокость? (Одиночество, страх, злобу). 

-Случайно ли эти слова стоят рядом в тексте? Какая между ними связь? (Собака одинока, так как чувствует страх, одиночество и страх порождают третье чувство-злобу, злобу на тех, кто обрек животное на одиночество). 

-Какой случай заставил ее еще больше не доверять людям?

-Почему так недолговечна оказалась “доброта” пропойцы? (Не только  собака, но и мужик накопил в себе злобу,  оказался коварным и безжалостным человеком.  Кусаке после встречи с ним трудно было поверить в ласку, её  трудно   было приручить.)

-Какие слова невольно хочется взять в кавычки, кажется, что они употреблены в переносном значении? Почему?( добрые люди).

 Работа с термином.

«Ирония – это стилистический приём, состоящий в употреблении слова или выражения в противоположном значении с целью насмешки».

Стало ли ему легче?

- Для чего, по-вашему, вставлен эпизод про дурачка Илюшу? (гл.4, эпизод с дурачком Илюшей). Что общего между Кусакой и Илюшей?
-Случайно ли автор проводит параллель между отношением человека к собаке и отношением к человеку? (Кто может ударить животное, тот не остановиться перед человеком?)
-Как описание природы перекликается с описанием Кусаки в первой части? (Зимний пейзаж усиливает чувство  одиночества, тоски, неприкаянности?.
-  Какую роль в передаче настроения Кусаки играют описания природы? Когда Кусака одинока — в природе все мрачно: холод, слякоть, дождь; когда Кусака любит и любима, то и вокруг солнце, тепло, цветущие яблони и вишни (прочитать отрывки «Наступила весна...». «Поднялся частый дождь…»).

- Как  показывает писатель, что Кусаке нелегко поверить в добрые чувства людей к ней? (подойти ли ей, человек вспомнил о реальности, сорвав зло на беззащитном существе). 
-. Почему собака сторожила спящих людей? (Хотела быть необходимой, а спящие люди беспомощны и не страшны, значит она нужна им).
- Как изменила Кусаку дружба с людьми? ( «Длинная шерсть, прежде висевшая рыжими, сухими космами и на брюхе вечно покрытая засохшею грязью, очистилась, почернела и стала лосниться, как атлас», «нелепо кувыркалась, неуклюже прыгала и вертелась вокруг самой себя», «привыкла к тому, что о пище не нужно заботиться»).
Чтение учащимся эпизода “Люди ласкают Кусаку…»

- Как  показывает писатель, что Кусаке нелегко поверить в добрые чувства людей к ней? ( «Долго ещё вздрагивала при каждом прикосновении ласкающей руки, и ей больно было от непривычной ласки, словно от удара», «и долго ещё всякая ласка казалась ей неожиданностью, чудом, которое она не могла понять и на которое она не могла ответить»).

- Почему собаке было больно от ласк? Словно от удара? (Слишком долго она чувствовала холодную злобу людей и к людям, чтобы сразу оттаяло сердце).
- Почему так счастлива стала Кусака? (Не стало одиночества, так как исчезли страх и злоба, стала нужна, как она считала).
- Почему в лазах собаки “была странная мольба, которую никто не замечал”, когда люди ласкали ее, “стремясь вызвать в ней прилив любви”

Зачитать эпизод.

(Не умела выразить любовь, от этого страдала).

Работа с иллюстрацией

Выразительное чтение эпизода, по которому  была сделана иллюстрация.

- Несмотря  на  счастливые перемены в  судьбе Кусаки, нас не покидает  грустное предчувствие. («Жёлтыми огнями загорелась осень, частыми дождями заплакало небо…», «дождь то принимался идти, то утихал…», «шире и печальнее стала туманная осенняя даль»).

 Прочитать диалог Лели с мамой.

- Почему не берут в город собаку? Может быть, действительно негде держать? (- дворняжку негде, а породистой место найдется.)

- На протяжении всего разговора Леля готова была заплакать, но не заплакала. Почему?( - не такие глубокие чувства к собаке. Вместо этой обещали другую, породистую. Кусака – игрушка, которую можно заменить другой, более красивой. Да и все отношения с Кусакой для «добрых» людей были игрой.)
- Почему одиночество собаки стало более страшным? (Испытала счастье, которое безжалостно вырвали. Воспоминание, тоска об утраченном будут мучить, может быть всю жизнь).

- Как вы думаете, кто будет скучать и почему: Кусака о Леле или Леля о Кусаке? 

- Объясните, когда Кусака несчастней – до или после  дружбы с людьми. 

-Почему выла собака?( – раньше болело тело, а теперь душа.)

Песня Т. И С. Никитиных « Собака бывает кусачей».

-Сопоставьте интонацию песенки и рассказа. Отличаются ли они? Если да, то чем?( шутливая интонация, страдания собаки переданы схематично, в рассказе – страдания переданы реально, интонация серьезная ).-реалистический метод в искусстве
Слайд –фильм « Мой любимец»(сопровождает фильм)

 Рассказы о домашних животных. 

 Вывод по уроку. Подведение итогов.

- Какие чувства вызвал у вас разговор о судьбе Кусаки? -О чём вы задумался после сегодняшнего урока? ( Дети говорят о том, что надо быть добрыми, внимательными. Не надо забывать о том, что «мы в ответе за тех, кого приручили»).

- Мы с вами сегодня много говорили о том, как нужно и как не нужно поступать, чтобы быть добрым человеком.

- А, может быть, эти люди не знают или забыли, что «все живое имеет одну и ту же душу…». А мы, как читатели, сможем ли остаться равнодушными? – нет, т.к. «все живое имеет одну и ту же душу…».

Домашнее задание.
· Рассказ « Имя моего любимца»

· Опишите, что общего в судьбах Кусаки и Муму; 

· Напишите сочинение на тему «Сон Кусаки».

· Напишите продолжение рассказа « Неделю спустя»

